
'mm-äBsSPF

m. szám. Szabadka, 1885. deczember 13.

ELŐFIZETÉSI Dll HELYBEN:

fsfc*"; ; : Síi Sí
Negyed érre . • ■ frt 50 kr*

VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE :

Egész érre . 
Felévre . •
Negyed évre

6 frt 60 kr. X 
3 frt 30 kr * 

I Irt 65 kr í

Hirdetési di):
ez elfoglalandó tér. nagysága és 
»lakj* szerint, • ezen felül mindén 
béiItatásnál 30 kr. kincstári il­

leték fizetendő. A „SZABADKAI KÖZLÖNY“ helyett
klalla® S z a 1 a y &áeslé A* Így véle

A szerkesztőség és ki- 
adóhivatal: !i'j

VII. kör, Virág-utcza 337. 
hsz., hova a közlésre szánt 
levelek, előfizetések és hirde­

tések intézendök.

C Hirdetések felvétetnek: 
a kiadó hivatalban.

A „Nyilttér“ sora 15 kr.

IkCesJelerLllsL netenliliit egy szer : vasárnap.
Számonként kizárólag a szerkesztőnél kapható

0F Egyes szám ára 13 Kr.

Rendőrségi botrányok korszaka.
£ rovat alatt, még ha napi lap 

volnánk is, — állandó közlemény so­
rozatot hozhatnánk.

Nincs nap, de talán nincs óra a 
nap bármely szakában, hogy rendőr- 
közegeink ellen jogos panasz fel ne 
merülne.

Hiszen volt nekünk rósz kapitány­
ságunk ezelőtt is, legalább elfogad­
ta a jó tanácsot ha hibázott és iparko­
dott hibáját jóvá tenni, ha arról felvi­
lágosították.

Ma?
Nem agy van. A mostani kapitá­

nyok előtt nincs jog, nincs becsület, 
nincs személyes szabadság, nincs sem­
mi, amit tisztelni tudnának. Tudatlan 
gőggel és határtalan önkénynyel belé- 
gázolnak ezek az emberek nemcsak a 
házi tűzhely szentségébe, leiiporják nem 
csak a személyes szabadságot, hanem 
megbecstelenitik még a női szemérmet 
is 1

Nehéz vádak ezek, súlyos szavak, 
de nem lehet eléggé kemény kifejezé­
seket találni, ha az ember látja, hallja 
sőt tapasztalja a kapitánysági barba­
rizmust.

Csak úgy futtában két esetet mon­
dunk el, melyek e hó 8-, 9- és 10-én 
zajlottak le.

1-ör. E hó 8-án este egy legényt 
a sötét időben hátba üt Valaki. Nem 
ismeri a tettest, de beugrik egy leg­
közelebbi korcsmaszobába, melynek aj­
taja épen nyitva volt. Alig egy perez 
múlva beugrik egy másik legény is 
jajgatva, hogy szintén hátba ütötték. 
Utánnuk nyomban ott tetem a csend

és rend embere egy komiszárius két 
mihaszna Andrásával s az első legény 
azon felszólalására, hogy őt valószínű 
leg a később érkezett legény ütötte 
hátba, a komiszárius megfogatja ez 
utóbbi legényt, kezeit összekötözted, 
üli, szúrja, és amikor ez panaszos han­
gon kérdi, miért cselekszik ezt véle, ? 
a komiszárius Isten káromlások közöli 
revolvert ránt elő, és a megkötözött 
legényre süti. A szegény megkötözött 
legény szerencsére megbillent, a golyó 
nem ót éri, hanem egy mellette álló 
egyén gombját és ruháját letépte, a 
ruhából kiszakított egy drb vattával 
a falba fúródik.

Ez a golyó lapunk szerkesztőségé­
nél van letéve, honivn illetékes helyére 
a bftő törvényszékhez kerülend-

A lövés után a megkötözött legényt 
az utczára lökik ott ismét összeverik, 
bekisértik a rendőrséghez és lezárják.

2-or. Másnap azaz deczember 9-én 
a lezárt legény édes anyja panaszra 
megy Szalay ügyvédhez és kéri neve­
zettet, vétetné fel fiát a kapitányságnál 
kihallgatás végett és bocsájtassa sza­
badon, hiszen 10 tanúval igazolhatja a 
már fentebb általunk elmondott gonosz 
indulatu rendőri önkénykedést az ár- 
atlan legénynyel szemben. Az ügyvéd 
*emegy Milassin alkapitányhoz, az is­
mét bemegy He vér főkapitányhoz es 
cijövet előadja, hogy a lezárt legény 
utonállásért vau letartóztatva, de mi­
után a komissárius urnák még nem 
méltóztatott ez ügyre vonatkozólag be­
adni jelentését, a letartóztatott egyént 
elhallgatni sem lehet, annál kevésbbé 
lehet szabadon bocsájtani. Majd délután. 

Déli 12 óráig kezein megláncolva

R C %<, A>
„A budapesti társaság.“
E czim alatt egy vaskos kötet je­

lent,meg a könyvpiaczon, mely szokat­
lan, ^ártalmánál fogva nagy feltűnést 
keltett. De meg is érdemit a figyelmet. 
Bemutatja hazánk, de különösen a fő­
város nevezetes férfiait s közöl minden­
kiről egy egy kis életrajz félét, még 
pedig oly alakban, hogy az illető nem 
is haragudhatik érte.

Ismerteti e könyv a kormányt, az 
országgyűlést, a magyar tudományos 
akadémiát, Highlife és Gentrit. pénzvi 
lágot, Írókat és művészeket, a magyar 
nőket és beszél végül a magyar ifju- 

! Ságról isi
Elő egyéneket szerepeltet, s az ma 

ga is egy kiválóan érdekes oldala a 
könyvnek, ha már maga a mózaikszerü 
összeállítás érdekessé nem tenné.

A könyv Írója ismeretlen, még ál 
név sem szerepel rajta s állítólag több 
iró állította össze.

Az érdekesnél érdekesebb rajzok 
közül bemutatunk egyet mutatványul.

A legeredetibb s egyúttal egy 
egész emberöltő óta a legérdemesebb 
magyar tudósok egyike Ballagi Mór.

Mózes vallásban született és nem­
csak egyik leg hatalmasabb oszlopa a 
magyar kálvinistaságnak tudományban!, 
de egyike a magyar nyelvtudomány 
leghatásosabb Veterán bajnokainak

°r* O-' -1 o.ií : |_ cvrnríialH.

lecsukva börtönben hevert az összevert 
legény s csak délben oldották fel lán- 
Czait.

Esti 6 óra télé méltóztatott végre 
a főkapitánynak maga elé rendelni a 
megkínzott embert és azt kihallgatva 
szabadon bocsáj tóttá.

Hát van-e fogalma a főkapitány­
nak az ő kötelességéről, s van-e fogal­
ma az egyéni szabadságról a mit igy 
merészel ö is, de alantos közegei is 
megsérteni ?

3-or. Eolyó hó 10-én egy utcára 
kitett csecsemőt találtak a városban 
Hogy, hogy nem, vagy kinek az uta­
sítása folytán a rendőrség gyanúja egy 
17 éves leányra esett, a ki tisztességes 
polgárcsalád leánya és szüleinél van 
ti nap reggelén megjelenik ismét egy 
komiszárius a szülői háznál az ö két 
Andrásával, megkérdi az anyát, van-e 
leánya ? Van felelt az anya. Mi a ne­
ve ? Nancsi. A komiszárius látni ki 
vánta a leányt. Az anya bevezette, mi­
re a komiszárius az ő mihasznáival 
együtt szó nélkül eltávozott, de még 
aznap d. e. II óra körül ismét meg­
jelentek a rend hóhérai egy bérkocsin 
és a leányt elhurezolták a kórházba, 
hol erőszakosan levetkőztették és sírá­
sa, ellenkezése daczára annak rendje 
és módja szei int a kórházi orvos által 
megvizsgáltatott!

A kórházi orvos a megbecsteleni- 
tett leánynak csakis ártatlanságát con- 
s találhatta.

A kórházból a leányt a főkapitány 
elé vitték, a ki a megbecstelenitett 
gyermeket egyszerűen haza küldte.

A szerencsétlen leány szégyenérze­
tében félörüllen került vissza szüleihez

és hogy e gyalázatos főkapitányi eljá­
rás öngyilkosságba nem zavarta, csu­
pán annak köszönhető, hogy édesányja 
folyton nyomában volt gyászos gondo­
latokkal foglalkozó gyermekének.

Hát van-e fogalma az ily főkapi­
tánynak a női szeméremérzet és becsü­
letről, ha igy tudja megsérteni egy 17 
éves tisztességes család leányának leg­
drágább kincsét, — becsületét ? !

Na már engedelmet kérünk a ki­
fejezésekért, de keveset mondunk, ha 
azt állítjuk, hogy az ily főkapitányt hi­
vatalától nem felfüggeszteni, de abból 
kidobni kellene.

Mi csak azon csodálkozunk, hogy 
annyi botrány után, amit csak hirlapilag 
közöltünk ez ideig nem néz után na a 
főispán, hogy a kapitányság ellen ki­
vétel nélkül szigorú vizsgálatot tartson.

De hát komolyan kivánjuk-e ezt 
a főispán úrtól ?

Nem.
Hiszen ha ez megtörténnék, meg 

lenne hazudtolva az a régi elv : * ki-ki 
a maga én-jének örvend.“ Ezt pedig 
értse olvasóink közül mindenki úgy, a 
mint kedve tartja.

K. Iliás.

tár irodalomnak is és a mi bizonyára 
nem legkisebb érdeme, oly gyermeke­
ket nevelt a hazának a kikre önérzettel 
tekinthet tudományosságunk minden ba­
rátja. Egyik fia mint a politika szép 
képzettségű tanára működik a sárospa­
taki jeles főiskolán, másik fia mint tör 
ténettudós, nem csekély feltűnést keltett 
oly érdekes mint becses munkálataival, 
melyek őt már is akadémiai tagságra 
érdemesítették. De Ballagi nemcsak sa­
ját fiából nevelt a hazának tudósokat. 
Tett ő jót évtizedeken át más ember 
fiával is, valahányszor csak azt hihette, 
hogy a fiatal tehetségre tett áldozat 
majdan dús kamatokat fog hajthatni a 
haza közművelődési ügyének. Valóban 
nem csekélyebb érdeme Ballaginak 
azon erkölcsi támogatása is, a melyben 
egykor világhírű utazónkat Vámbéri 
Ármint úgy bel-, mint külföldi össze­
köttetéseinél fogva részeltette.

Ballagi Mór nevéhez sok tréfa fű­
ződik.

A legmulatságosabb dolgokat felő­
le mint bál látogatásról meg mint theo- 
lógiai tanárról beszélik. Állítólag, azaz, 
hogy több mint állítólag egyszer igy 
szólott theo lógiai hallgatóihoz: „Jog és 
kötelesség annyira együtt jár, hogy 
egyik a másik nélkül nem is képzelhe­
tő. Csak annak lehetnek kötelességei 
valaki irányában, a kinek ezen, valaki 
irányában jogai is vannak. Értették 
uraim ? — Igen is megértettük.

— No liái ha megértették mondja 
meg nekem pl. Farmos, hogy minő jo­
gaink vannak nekünk az Isten irány á- 

; ban ?

Törvényhatésági közgyűlés.
Tartatott f. évi december hó 6-án.

Elnök: Mamuzsits Lázár polgármes­
ter, jegyző : Kuluncsits József főjegyző.

EÍnöklő polgármester a közgyűlést 
megnyitó btnak nyilvánítván felolvastatott 
Csantavér község elöljáróságának átirata, 
melyben értesíti e város hatóságát, mint 
kegyurát, hogy főtiszt. Lux Nép. János 
esperes és csantavéri plébános ez évi no­
vember hó 28-án meghalt s temetése no­
vember hó 30-án lesz.

— Az isten irányában csak nem 
lehetnek jogaink ?

— No hát lehetnek-e akkor vele 
szemben kötelességeink ?

Erre aztán Ballagi theologusai ter­
mészetesen úgy elámultak, hogy még 
ma sem tudják, hogy hol szakadt vége 
ezen előadásnak.

Ballagi Mór hires a szórakozottsá­
gáról .

Korabeli férfiak beszélik mint meg­
történt tényt, hogy egyszer, midőn már 
nagyon belefáradt a tanulmányozásba, 
felöltözött, szép fekete ruhába, vette ka- 
lap’át és elballagott hazulról, hogy ki­
szellőztesse a fejét és szórakoztassa a 
kedélyét valamelyik ismerőjénél.

Bejárja a Váczi-utczát, bejárja a 
dunapartot, el is fáradt már a sok já­
rás kelésbe, de még mindig nem tudta, 
hogy hát tulajdonkép kihoz is menjen 
látogatóba ?

— Megvan, gondolja végre magá­
ban, — elmegyek Ballagi Mórhoz.

És csakugyan befordult a Lipót- 
utczára, innét a Szerb-utczára, benyit a 
saját maga házába, rá akar nyitni a 
saját hálószobájának az ajtójára, de az 
ajtó zárva van.

Mit csináljon ? Megpróbálja, ko­
pogni fog ; hátha még is ajtót nyitnak 
s nem vesz kárba a fáradsága,

És csakugyan kopog.
— Kit tetszik keresni ? kérdi egy 

idegen ember, a ki őt nem ismerte, de 
a ki hasonló járatban volt.

— Én Ballagi Mórt keresem.
— No én is azt.

— Várjunk hát egy kissé, majd ta­
lán haza jön.

Hogy hogyan végződött e jelenet ? 
Ezt jobban tudják elbeszélni Debrecen­
ben, kolbász-dus Bánki bácsi vendégei, 
mint Budapest irodalmi világa.

Ez sem a legunalmasabb történeti 
képe a Ballagi Mór szórakozottságá­
nak.

Az ötvenes évek elejen még nem 
igen utaztak az alföldi magyarjaink. 
Egy derék alföldi félig-meddig még 
mándlis református presbiter, gazda em­
berről van szó, a ki szintén nem igen 
volt még távol a falujától. A legmesz- 
szebbiik pont, ahol valaha megfordult, 
Nagy-Körös volt, nem is látott soha éle­
tében még egyébb emeletes házat, mint 
a nagy-körösi kollégiumot.

Egyszer azonban még is csak föl­
vetődik Budapestre és beállít papjának 
ájánló levelével ügyes-bajos dolgában, 
korom fekete éjszakának idején sátoros 
szekerén Ballagi Mórhoz, a kinek a ma­
ga utja-módja szerint már akkortájban 
is sokkal nyomatékosabb összekötteté­
sei voltak, semhogy az ember, a priori 
gondolná.

Ballagi Mór szívesen fogadja, meg- 
vacsoráltatja, lefekteti, másnap mégis 
pap ramorgóztatja és elviszi magáva ah­
hoz az úrhoz, a kinek pártfogásáért az 
alföldi atyafi voltaképen törekedik vala. 
Mennek, mendegélnek utczáról utczára, 
az alföldi atyafi nem tud hova lenni a 
nagy bámészkodástól. Ejnye, ejnye, 
presbyter uram, jöjjön már no, —“o igy 
soha sem érünk el az elemózsiához.

— Mennék, de hát mikor itt annyi
iO 4 -d-llri



Ezen átirat — miután a város a 
gazd. tanácsnok s főjegyző altat képvisel­
ve volt — mély részvét mellett tudomásul
vétetett.

Ezután felolvastatott Gálfíy György 
s társainak kérvénye, melyben a kalocsai 
bibomok-érsek ö eminentiájához felterjesz­
tést kértek intézteim az iránt, hogy a 
csantavéri plebánosi állás betöltése végett 
a pályázatot 6 hóig terjedő határidővel 
Íratná ki.

Ezen kérelem a közgyűlés részéről— 
mely a szervezési szabályzat 36. §. 24-ik 
pontja értelmében csak rom. katholikus 
tagokból állt — egyhangúlag elfogadtatott 
s a felterjesztés elkészítésével a főjegyző 
s Antunovits Máté bizottsági tag lett meg­
bízva.

Ezen felterjesztés és kérelemnek azon­
ban — mint tudomásunkra jutott — alig 
lehet erédménye, miután a pályázat már 
november 30-án ki lett Írva. De különben 
is semmi értelme nincs.

„Színházunk érdekében.“
Lapunk bőven foglalkozott ez ügy­

gyei, de miután uj kézből vettünk egy 
védelmet, közöljük azt is, hogy ne vá- 
doltassunk egyoldalúsággal, Íme a be­
küldött apologia:

„Tekintetes szerkesztő ur !
Becses lapja f. évi 49. számában 

dr. Sziklai Soma ur „Színházunk érde­
kében“ czimü czikkben arra a meggyő­
ződésre jut, hogy „hatóságunk az egyik 
oka a közönség resensusának a jelen 
légi színi előadások ellen“. Hibáztatja a 
városi hatóságot s a szinügyi bizottsá­
got, hogy Tóth Bélát s nem a szerinte 
„bizonyos kellemetlen születési hibában 
szenvedő“ Mosonyi Károlyt választotta 
meg színigazgatónak.

Meg lévén győződve tekintetes 
szerkesztő ur igazság szeretetéről, nem 
kételkedem benne : meg lógja engedni, 
hogy tisztelettel alólirt, mint szinügyi 
előadó, a megtámadott városi hatóság 
védelmére kelek, s a meg nem érdemelt 
támadásokat visszautasítani igyekezem

Tekintetes szerkesztő ur a hivat 
kozott czikket kisérő megjegyzésében 
azt hiszem legjobban találta el a közön­
ségnek a színház iránti részvétlensége 
valódi okát, midőn azt a jelenlegi mos­
toha viszonyokban kereste. Hogy ehhez 
sok minden más is járulhat, igen termé­
szetes, de hogy a íőok a mostoha esz 
tendőben fekszik, meggyőződhetik bár 
ki, a ki a többi városok színészetét fi­
gyelemmel kíséri, olvashatja, hogy a 
színigazgatók mindenütt a közönség 
részvétlenségével küzdenek.

Voltak esztendők, midőn oly tarsu 
latok működtek színpadunkon, a melyek 
a jelenlegit távolról sem közelíthették 
meg, s mi történt ? a közönség folytonos 
telt házak mellett szidta a társulatot, de 
azért másnap ismét elment nehány órára 
mérgelődni.

Ha a szinügyi bizottság s a városi 
hatóság bárkit választott volna ezen 
pénzügyi tekintetben kedvezőtlen évben, 
mindenik ki lett volna téve a részvét­
lenségnek.

Hogy azonban a részvétlenség 
egyéb körülményekből is keletkezhetett, 
nagyon természetes.

a kollégium, a hány a ház, ezen a pes­
ten.

— Meghiszem én azt, mond Bállá 
gi Mór, egész természetesen.

— De hát ki fia építette ezt armeny 
kő sok kollégiumot erre a Dunapartra .J

— Hát kit egy lakatos, kit egy 
pintér, kit egy szabó mester.

— Elvégezték a látogatást, s elha­
tározták, hogy majd együtt fogják meg 
enni a szép asszony íőztét. — Menjen 
csak bátyám s ha oda talál, a hova 
mutattam, mehet gyalog is, ha nem ta­
lálna, hát üljön be egy bérkocsiba s 
rendelje meg előre az ebédet. Nekem 
egy kis dolgom van még, de ott leszek 
félóra múlva. S ezzel rohant tovább, mint 
a hogy abban az időben még szokott. 
Azóta lassabban jár, mert ina már nem 
csak egy három emeletes házat kell 
bejárnia a sajátjából.

Hát bizony a presbyter bátyánk 
sehogy sem birt eligazodni. Nézelődik 
eleinte jobbra, balra, hogy melyik is 
hát az a kollégium, a melyiket neki a 
nagytudományu professor ur a szépasz- 
szony főztére való tekintettel kijelölt 
vala ?

Egyáltalán nem birt ráakadni arra 
a kollégiumra a szeme.

Leült hál a dunapartra és várta 
Ballagi Mórt nagy busán. — Várta dé­
lig, várta ebéd idejének utána, várta 
késő estig, — becsületes lefekvés ide­
jéig, de a ki csak nem jött, az Ballagi 
Mór vala.

Éhes volt már rettenetesen, de 
mozdulni nem mert a helyéről. — Ennyi 
sok kollégium közt, ennyi tenger nép

A közönséget már az idény elején 
némileg visszariasztotta a bérletnél kö­
vetett azon eljárás, hogy az igazgató a 
bérlőket az egész idényre kívánta le­
köttetni, a mihez a mi közönségünk -- 
ismeretlen társulattal szemben — ked­
vet nem érezett.

A páholyjogért fizetendő összeg- 
magassága — azt hiszem — a színház 
látogatástól senkit sem tarthatott vissza, 
mert a 20 frtot — mivel a szabályzat 
még nincs jóváhagyva — senki sem tar 
tozik lefizetni, de később is csak arra 
lesz kötelező, a ki páholyjog birtokos 
akar lenni, a ki erre jogot nem formál, 
az a 20 frtot nem fizeti, habár páholy­
bérlő lesz is.

Hogy a színházlátogatás iránti ked­
vet nem fokozza az sem, ha egyes, ke­
vésbé óhajtott darabok rövid időközök­
ben kétszer, sőt háromszor elővétetnek, 
kétségtelen, hogy a szinigazgatóság ál­
tal a szerződés ellenére követett azon 
eljárás, melv szerint pénteken is elő­
adást tart, a pénteki szünnapokhoz szo­
kott közönségünknél visszatetszéssel ta 
lálkozik : az bizonyos.

De megtörtént ez Mosonyi alatt is, 
midőn a „Koidusdiák“-ot — Szabadkán, 
ahol csak egy színházi közönség van 
tizenháromszor adták, csak hogy akkor 
abban az évben a város szántóföldjei jó 
nagy része után 40—50 frtot kapott hol- 
dankint, mig az idén 20 írtért sem ké­
pes kiadni.

Ne okozzuk tehát azt a különben 
is sokszor méltatlanul megtámadott v - 
rosi hatóságot azért, hogy a színház 
üres s hogy Tóth Bélát s nem a „köz­
vélemény“ kívánta Mosonyit választotta 
mert talán nem is volt annyira hibás, 
hogy Mosonyit — a ki folyamodványí- 
hoz társulata névsorát nem is csatolta 
— aradi s nagybecskereki sikerei után 
meg nem választotta.

Ne bántsuk a korábbi szinügyi bi­
zottságot, melynek tagjai dr. Sziklai So­
ma urnák a hivatkozott czikkben hasz­
nált kifejezéseit meg nem érdemlik, mert 
Ivovácsits Ágoston, Dr. Antunovits Jó 
zsef, Mamuzsits Ágoston, Szalay László, 
Hevér Géza, Lénárd István, Mucsi Gy., 
Macskovits Titusz habár nem is annyira 
mint dr Sziklai Soma ur, de talán még­
is hozzászzihatnak szintén a színészet­
hez ; s ne feledjük hogy egy ily 
bizottságban nem elég, ha csak oly 
tagokból áll, a kik a színészi előadáso­
kat tisztán irodalmi szempontból bírálni 
képesek, hanem szükséges, hogy oly tag­
jai is legyenek, a kik a színészet iránti 
érdeklődésük hosszú ideje alatt szerzett 
gyakorlati jó tanácsaikkal mozdíthatják 
«lő ezen nemzeti ügyet.

Hogy a szinigazgatóság a fővárosi 
jelesebb művészek vendégszerepeltetése 
által a színházlátogatás iránti kedvet 
mennyire képes emelni, meggyőződtünk 
a múlt télen, midőn Pálmai Ilka kitűnő 
művésznőnk megjelenésével a már-mar 
oszlásnak indult színtársulatnak szép 
anyagi sikert biztosított.

Hogy több páholy ez évben az il­
lető családban uralkodó gyász miatt nem 
lett kibérelve, ez megint a jelenlegi tár­
sulatnak nem róható fel, valamint az 
sem, hogy több tekintélyes vagyonos 
család a színházat egyáltalán nem láto-

lcözt, annyi csavargó utczán •— hogy 
találjon éhesgyomorral haza?

Utoljára is, mi} volt mit tenni, szí­
vesen fogadta a városhajdu karját, a ki 
őt azután éjféltájban barátságosan szál­
lására kalauzolta. Ballagi Mór pedig 
soha sem tudta már, hogy vendégét ho­
va menesztette volt, hanem a mint má­
sik dolgát elvégezvén, betért az „Arany 
sas“-ba, itt ebédközben egy kecskeméti 
ismerős családdal akadván össze, ennek 
ellenállhatlan vendég szerető meghívá­
sára, ugyancsak ezzel a családdal még 
az nap délután lerándult kecskemétre, 
még pedig nagyszerű disznótorra.

Csak harmadnapra tért vissza kecs- 
kemétről. Vendégét még szerencsére 
még életben találta. Képzelhetni egyéb­
ként azt az állapotot, a melyben ők már 
most kettecskén ezekután „egymás irá­
nyában levének !“

Ballagi az egyes egyedüli magyar 
tudós, a ki jelentékeny vagyont birt 
magának szerezni már akkor, midőn 
még nem létezett hazánkban semmine 
mü tudós emberekkel betöltött igazgató 
tanácsosság.

De még nepotistikus vagy egymást 
kölcsönösen biztositó tankönyv-gyár-ipar 
szövetkezett sem.

Ez mindenesetre becsületére válik 
De egészségére is: mert jóllehet már 
45 év óta tagja a magyar tudományos 
akadémiának : nincs az a másodéves 
jogászgyerek, a kinek a szemei a női 
vizsgákon az övéhez hasonló erőteljes 
fénnyel ragyognának.

gatja, holott az előző években állandó­
an látogatta.

Ne bánt uk tehát egymást, hanem 
igyekezzünk a mennyire lehet e szent 
ügyet közös egyetértő s egymást buzdi 
tó akarattal elősegíteni, de a tőlünk nem 
függő elemi csapásokból keletkezett ba­
jokat megnyugvással tűrni.

Remélve, hogy ezen kötelességszül­
te soraimnak tekintetes szerkesztő ur 
becses lapja jövő vasárnapi számában 
helyt adand, maradtam

Szabadkán, 1885. évi decz. 8-án 
tisztelője

Kuluncsits József,
főjegyző, mint szinügyi előadó 
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Kuluncsics József főjegyző ur fönti 

levelére érdemlegesen nem akarok vo­
natkozni, mert félő vagyok, hogy a már 
három felé ágazó polémia elsekélyül s 
mert lehetséges, hogy Kuluncsics urnák 
van motiválásával igaza, (és nem nekem) 
s lehet hogy mindkettőnknek. S azért csak 
egy kis helyreigazítást. A főjegyző ur 
által emlitett urak előtt én is kalapot 
emelek s azok bizony sem a nyárspol­
gár se a fuvaros kifejezés ala't nem ért­
hetők. Az én meggyőződésem egy ko 
rábbi évre vonatkozik. Nomina sunt odi- 
osa — de azért a főjegyző ur tudja, ho­
va ezélzok. S ezzel elhallgatok, mert az 
én első cikkem eszmemenete úgyis már 
más mezőre lett terelve: Első felszólalá­
somba« a nemzetiségre, hazafiságra s 
ízlésre appelláltam, a másodikban bizo­
nyos emelkedettebb felfogásból kiindul­
va a népszínház Ízlést rontó hatását tár 
gyaltam — s ime, egyszerre csak azt 
veszem észre, hogy Sziebenburger Ká­
roly helytelen bérleti szíbályzatról be­
szél, a szerkesztőm átvitte a themát 
múltkor a Wertheim pénztár ürességére 
és ime most már a főjegyző ur még to 
vább megy és a színházzal kapcsolat­
ban a szántóföldek jövedelmezőségéről 
és megfogyott árendáról elmélkedik. 
Bizony, bizony, jó lesz a színházi themá- 
val fö hagyni, mert ki tudja, hogy jövő 
héten már az árendáról hova lyukadunk 
tovább.

Dr. Sziklai Soma.

Reflexió Tisza Kálmáu jubileumának 
megéneklésére.

Nem foglalkoznánk vele, mert már 
úgyis elcsépelt dolog, ha laptársunk, a 
„Szabadka“ s illetve annak „becsületes 
igazmondó“ fő-főnapszámosa annyira nem 
volna ki a nyert válaszszal, és ha a „Bács­
kái Ellenőr“ Vojnits Lukács, a küldöttség 
kimagasló alakját nevetség tárgy áv á nem 
tette volna.

A „Szabadka“ közli megyénk és vá­
rosaink dicsbeszédét és az arra nyert, vá­
laszokat. A mi városunk küldöttségének 
az első hivatalnok azt is mondotta,, amit 
a többi küldöttségeknek mondott, de min­
ket még azzal is megtisztelt, mit meg 
nem érdemlettünk: „kívánja, hogy váro­
sunk mint a magyar állam egyik fontos 
városa, ha nem ts nyelv tele i ni ölében, de 
szívben lélekben magyar város fölvirágoz­
zék.“ Ha ezt egy, bunyókból alakult kül­
döttségnek mondja, még értjük, de a mi­
dőn ilyesmit egy igaz magyar diszküldött- 
ségnek mondanak, ez már szégyen úgy a 
küldöttségre, mint magára városunkra.

Tehát a mi városunk nyelv tekinte­
tében nem magyar város „az ország első 
hivatalnoka szerint,“ de szívben lélekben 
az. Ugyancsak jól ismeri városunkat, ha 
ilyen szépen bókolt.

Egy 60—65 ezer lakossal biró vá­
rosra, melyben nyelvre nézve, talán csak 
egynegyedrész nem magyar, de ezek kö­
zül is sokan beszélik — a kik akarják — 
a magyar nyelvet; tehát a hol csak mint­
egy 15—16 ezer lakos nem tisztán ma­
gyarajkig ezt a területre és lakosságra 
nézve kis megyét, igy arczul vágni, 
csak is elfogultságból és a bunyevácz ve­
zéreket illető qualificálhatlan hizelgésbő 
lehetett.

És hogyan énekli meg ezen arczul- 
ütésta „Szabadka“ ? Ezeket mondja : („Az 
ország első hivatalnokának, a ministerelnök- 
nek a válasza nemcsak igen nagy fontossá­
gú, hanem egyszersmint fényes elégtétel váro­
sunk nem magyarajkú s hazafiul érzelmük­
be annyiszor méltatlanul gyanúsított polgár­
társaink számára, mert ime az ünnepelt el­
ső hivatalnok, ország-világ előtt constatálta 
hazafiságukat.

Éz ezen közzététel egy tanár, mint 
felelős szerkesztő lapjában látott napvilá­
got, s talán nyelvre magyar származású 
egyén tollából.

k Hát ki nevezte a szabadkai bunye- 
váczokat eddig Szabadkán hazafiatlanok- 
nak ?

Senki'?
Hanem igenis hazafiatlansággal vá- 

doltattak vezetőik, a kik Szabadkán a bu- 
nyeváczot ellenségévé tették a magyar­
ságnak, hogy saját czéljaikra felhasznál­
hassák. Ezt nem akarja tudni „az ország 
első hivatalnoka és nem is akarja hinni.

De hogyan is hihetne, midőn a szónokló 
polgármester Mamuzsich Lázár hátamőgött 
ott állt bajsai id. Vojhits Lukáts kimagas­
ló alakja ? .

A Vojnits famíliát sutba dobta a je­
lenleg uralkodó Mamuzsich—Antunovics 
szövetkezet. Oda, a mely bizottságba kép­

zettséget kellene beválasztani, mint p. o. 
s közigazgatási bizottságba, a kilépő Zom- 
borcsevits Ferencz, - Szarvassy Ede, Dr. 
Pertich József és Birkás Gyula, 4 ügyved 
helyett, Gálfíy György gyógyszerészt, Du­
ties Jenő, Hoffmann Antal és Kopilovits 
Lukács földmivelő polgárokat választatta 
be a szövetkezet.

Tehát a Vojnicsokat és különösen 
Vojnits Lukácsot, csák akkor veszik elő a 
midőn cerimoniáznak és statistára van 
szükség.

És ilyenkor maga Mamuzsich Lázár 
polgámester személyesen teszi a tiszteletet, 
annál a Vojnitsnál, a kit és a kinek fa­
míliáját a „Bácskai Ellenőr“-ben uralko­
dási vágyból maga a polgármester és tár­
sai annyiszor meghufczoltak. Mondhatjuk 
nagy megtiszteltetés Vojnits Lukácsra. 
Más ilyen körülmények közütt ajtót mu­
tatott volna, de Vojnits Lukács megtisz­
teltetésnek vette, hogy Mamuzsich Lázár 
dicsbeszédét megéljenezhette. Igazán nagy 
szerep egy szép múltú, vagyonos emberre ;• 
no de ez gustus dolga.

A „Bácskai Ellenőr“-ben ezt olvas­
suk ; „Estély a minislerelnöknél. A szabad­
kai küldöttséget is igen szívélyesen fogad­
ták. A ministerelnök ugyan örvendett id. 
Bajsai Vojnits Lukács volt orsz. képviselő 
megjelenésének, kit már évek óta nem lá­
tott és kihez baráti kötelék fűzi, úgyszin­
tén Péchy Tamás az országház elnöke is 
magyarosan megölelte egykori régi jó ba­
rátját. Meg is irigyelték sokan Vojnits Lu­
kácsnak ezt a szívélyes fogadtatását. Min 
denfelé kérdezték, ki ez a deli termetű levente ?

No ha id. Bajsai Vojnits Lukács csak 
erre a fogadtatásra és dicséretre vágyódott 
megkapta és ha a „deli levente“ gunyezi- 
met szintén bóknak veszi, ez megint gus­
tus dolga.

Milyen rendkívüli kitüntetés egy el­
nöki ölelés! Egy öreg kóristával találko­
zik egy jelas műves/, hosszú idő múlva s 
ez örömében a színpadon megöleli az öre­
get a ki annyiszor fújta mellette a kórust 
és azt a többi karénekesek megirigyelték.

Br. Eötvös azt mondja : „iparkodjál 
kitűnni, óvakodjál feltűnni.“

És a tisztességes múltú tekintélyes 
idős polgár, milyen olcsó módon akart fel­
tűnni Mamuzsich Lázár háta mögött. S 
mit nyert jutalmul, egy ö elést, ennek hí­
zelgő közhírré tételét s egy gúnyos titu­
lust „deli levente.“

De hát a „Szabadka“ kedvéért mi 
meg közöljük a torontálmegyei szabadelvű 
párt küldöttségéhez mondott köszönő be­
szédet : Torontálmegye szabadelvű pártjá­
nak küldöttségét Hadfi Döme vezette s be­
szédére Tisza Kálmán a következőket vá­
laszolta : „Midőn köszönetemet fejezem ki 
úgy a megjelenteknek, mint küldőiknek a 
szives megemlékezésért és a hozzám inté­
zett lelkes szavakért : beismerem, hogy 
ezen most előttem álló küldöttség megje­
lenése nagy örömet szerzett nekem. Mert 
ez itt tényleg bizonyítéka annak, amit úgy 
is tudtam, hogy Torontálmegyében és a 
torontálmegyei szabadelvű párt kebelében 
azon szép megyének különajku lakosai, 
nem mondva le sajat nemzetiségi tulajdo­
naikról egyaránt tudnak hívei lenni a ma­
gyar államnak. (Éljen ! Zsivio!) Mép arra 
kérem, s ez buzgó kérésem a haza minden 
fiához, — hogy a főczél, melyet magunk 
elé tüzűnk, az legyen, hogy a hol megvan 
ez érzés, ott megmaradjon, a hol pedig 
tán itt-ott nincs meg, ott létre jöjjön.

Szabad lehet ellenkező irányú politi­
kai nézeteket hirdetni, de azt tartóm, ha- 
zafmi kötelesség ellenállni minden oly lé­
pésnek, mely az e haza különböző fiai köz­
ti egyetértést megbolygatná. Torontálme­
gye és ennek szabadelvű pártja ezt regen 
aelátta, — és mint most is mutatkozik,— 
szép sikerrel törekszik erre. — Engedjek, 
bogy ismételjem e feletti örömem es elis­
merésem kifejezései es hogy magamat szí­
vességükbe ajánljam. (Hosszantartó lelke­
sült éljenzés, zsivio es szetreaszka.)“

A jelen beszédét követő „zsivio és 
szetreaszka“ kifejezések olvasása után azt 
következtetjük, hogy ebben a küldöttség­
ben magyarok, szerbek és oláhok vettek 
részt. Ha ennek a küldöttségnek mondják 
azt amit id. Vojnits Lukács és társainak 
mondottak, még értjük. De ugyan mi ve­
zérelhette az ország első' hivatalnokát ar­
ra, hogy a mi városunk lakossága nyelv­
re nem magyar, mikor a küldöttségben 
egyetlen egy bunyevácz sem volt és csak 
éljent hallott a dicsbeszédre ? Talán abból 
hogy bunyevácz származású volt a szonok ? 
Vagy azt hiszi, hogy már elbunyeváczo- 
sodott az egész város ? No hála az égnek 
ez még nem történt meg, hanem megtör­
ténhetik, ha id. Bajsai Vojnits Lukács es 
hozzá hasonló úri emberek eszközül fog­
ják magukat dobni oly alkalmakra, a mi­
dőn Mamuzsich polgármester ünnepi be­
szédét kell megéljenezni.



Szinliáz.
Mult Heti inü sor : Gasparone (Mil­

löcker operettje.) A peleskei nótárius 
(Gaál népszínművei, A tót leány (Al- 
másy Tihamér népszínműve), Nóra (Gsi- 
ky drámája.)

*

— Gasparone. Mriöcker újabb operett­
jének előadásában úgy az egyes szerep- 
1 )k éneke valamint az összjáték teljesen 
kielégítő volt. A zene egyes szép rész­
letei alkalmat szolgáltattak úgy Pósfay 
Ella k. a.-nak tehetsége újabb bebizo­
nyítására, mint ahogy alkalmat szolgál­
tattak a közönségnek, hogy tapsaival 
elismerését fejezze ki Zajonghyval szem­
ben szabatos és biztos énekéért és élénk 
játékáért. Zajonghi egyátalábau minden 
föllépésével tanúságot szerezhet magá 
nSk arról, hogy a közönségnek válto­
zatlanul kedvence maradt máig. Re 
méljük a jövőben is. — Kissné Katicza 
ki szintén a közönség rokonszenvét bír­
ja minden föllépésekor s ki például Mag­
dolnában és a Furcsa háborúban, amott 
temperamentumával emitt éhekével, tel­
jes színpadi sikert aratott, — Gasparo- 
néban, különösen egyik couplet-jával 
frenetikus tapsot kapott. — Férjét Kiss 
Ferkét teljes dicsérettel említhetjük föl 
viszont Berzsenyi Júliára vonatkozólag, 
ki különben mindig élénken játszik, 
ki kell jelentenünk, hogy énekében azo 
kát az összefacsart hangokat még most 
sem igen tudjuk dicsérni. — Szigethy 
Lujza — e kecses kis énekesnő — ta­
rantella-dalát a közönség dacapóval tűn 
tette ki Végül elismeréssel említjük föl 
Dezséri podesta alakitását.

*

A peleskei nótárius, Gáal örökifjú 
darabja ezúttal is nagy közönséget von­
zott, amiben bizonyára része volt Hor­
váth Ferencz fölléptének is. Jeles vete­
rán színészünk, ki egykor éveken át 
kedvence volt közönségünknek, egész­
séges humorral és jóizü zamattal játszá 
a jó öreg peleskeit. — Kiss Ferkóról 
ugyanazt mondhatni a Bacur Gazsi sze­
repében. — Ámde határozottan meg kell 
rónunk Balázsit, a ki Othellóból carrica- 
turát csinált és játékával, persiflálta a 
halhatatlan britt költőt. Ő tudja, miért. 
Mi úgy hisszük, hogy Balázsi urnák 
mint jellemszinésznek örülnie kellett vol­
na, hogy ha már nem játszhatja el 
Othellót egészen, legalább egy jelene­
tében mutathatja be magát a közönség 
nek. Neki mint színésznek tudnia kell, 
hogy miként kell elvállalt szerepét el­
játszania. tudnia kell, hogy a mókázás 
a nótárius szerepében van és nem az 
övében s végre tndnia kell, hogy Sza­
badkán játszik és nem falu végén. Az 
ilyen játékot különben nem kell elitélni 
a^. önmagát Ítéli el. Ennek kapcsában 
egyszersmind megrójuk a rendezőséget 
is, amely a próbán látta, hogy Balázsi 
hogy játsza szerepét s még sem tett in­
tézkedéseket a botrány elhárítására. 
Vagy nálunk a darabok maguktól ren­
deződnek ?

*

A tót leány az újabb népszinmü-iro 
dalom egyik félszeg irányának terméke 
Akár elismerjük, akár nem ismerjük el 
a népszínművet műfajnak, annyi mégis 
tagadhatlan, hogy annak magyar sze 
mélyeket kell színre hozni, magyar szót 
kell hangoztatni, magyar népéletet fes 
teni. Ebben van a népszínmű létjogo­
sultsága. És mégis legújabban lábra ka 
pott egy oly irány (melyet a kritika 
nem stigmatizálliat eléggé,) amely ide­
gen elemet, idegen dallamot, idegen szo­
kásokat, idegen kiejtést, idegen táncot 
hoz népszínművekben a színpadra s mig 
régibb, jó termékeinkben a tot, a cigány 
a zsidó csak epizód-alak volt, addig 
legújabban megszületett a „Tót leány-1 
melyben végig tót dialektus és tánc járja, 
a „Cigány Panna“ melyben a hősnő egész 
este cigányosan selypit s végre az 
„Árendás zsidó,“ melyben a személyek 
egész este kaftánban járnak, zsidó-né­
met jargónban beszélnek a magyar nép­
színműi Múzsa nagyobb, akarom mon 
dani kevés dicsőségére. — A mi az elő 
adást illeti: volt móka, okoskodás, rög­
tönzés elegendő a karzat örömére. Mi 
azonban diszkrétebb játékot óhajtanánk 
s feltételezzük minden ambiciózus szí­
nészről, hogy egy müveit ember moso­
lyát többre beosüli a műveletlen karzati 
közönség hahotájánál. A színész ne 
ereszkedjék le a profanum vulgushoz, 
hanem emelje azt föl magához. Berzse­
nyi Julia, Zajonghi, Balázsi, Kiss Ferkó 
Berzseftyiné Adél s Dezséri kiemelen­
dők egyébként. Nagy Vilma szokott 
elevenségével és fürgeségével játszott. 
Ferenczi Józsefet pedig a közönség egy 
szépen előadott népdalért megtapsolta.

*

Nóra Csiky Gergely ama darabja'

mely az akadémia jutalmától elüttetett 
és a nemzeti színház deszkáin sem tud­
ta magát rehabilitálni A fővárosi kri 
tika pedig két táborra szakadt miatta 
s mig az egyik oly műnek mondja 
„melynek értéke mindenkorra megma 
rád,“ addig a másik elhibázottnak, he 
venyészettnek s olyannak mondja, mely 
bői „hiányzik a költészet fénye, a vér 
melegsége s a szív hallható dobbanása“ 
—Mi természetesen óvakodunk ily nagy 
igényű és nevű szerzővel szemben álta­
lános beható kritikától s csak annyit 
jegyzünk meg, hogy a mű hatásos je­
lenetekben gazdag s hogy a szerző sok 
gondot fordított a psychologiai jel­
lemzésre, bár ez teljesen nem sikerült, 
különösenNóra jelleménél s mi is megoko- 
latlannak tartjuk, amaz elhirtelenkedést 
melylyel a hősnő magát egyik férfi kar­
jaiból a másikba veti. Hogy pedig 
egy megirt és át nem adott levél 
drámai összeütközés alapjául nem szol­
gálhat, azt mai napság már fölösleges 
bővebben megvitatni. — Áttérve az 
előadásra, mindenekelőtt teljes elisme 
résünket kell Jelenffy Jolánnak kifejez­
nünk, a ki feladata magaslatán állott a 
s a ki szorgalommal és tanulmánnyal 
betanult szerepét(Nórát)hévvel, erélylyel 
méltósággal s érzéssel adta elő. Kiváló 
módon sikerült neki a második felvonás 
végén szenvedélyes kitörése Lujza her­
cegnővel szemben s az izgatott, szen­
vedélyes önfeledtség, melylyel magát 
Szerémi karjaiba vetette. Nem kisebb 
elismeréssel emlékezünk meg a nászéji 
jelenetről, midőn Rolandot szenvedélye 
sen életének s szerelmének nevezi s 
gyors, sikerült átmenettel egyszerre ir 
tózattal föleszmél. A kisasszony játékát 
a közönség tapssal és kihívással jutal­
mazta. — Roland szerepét Aghy sok jó 
akarattal és ügyekezettel játszta Játé­
kán és szavallatán meglátszott ugyan a 
kezdő színész de a szorgalmat és ambí­
ciót buzdítani óhajtjuk. — Dezséri, mint 
mindig, ügyesen játszott, csak az kár, 
hogy Morgán személyéből nagyon is torz­
képet csinált. — Aranyosinak kitünően 
sikerült az öreg Maróthy szerepét — 
tönkre tenni. — Balázsi nem domborí­
totta ki elég markáns vonásokkal Sin- 
zendorf alakját. Szepesi szorgalommal és 
több helyütt sikerrel játszott. Kár, hogy 
itt-ott álpáthosba esett. — Beödynétöt a 
teljes sikert elégtelen hangja vonta meg. 
Az összjáték kielégítő volt.

Sz. S.

Hireü
A város törvényhatósága f. évi decz. 

hó 15-én d. e. 10 órakor a „Pest város­
hoz“ czimzett szálloda nagytermében rend­
kívüli közgyűlést fog tartani, melynek 
tárgyai lesznek : 1) az 1886-iki január hó 
1-én esedékes tiszti fizetések és egyébb il­
letményekre felmerülendő 00 ezer frtnyi 
hiánylat fedezése. 2) Az utczavilágitás iránt 
eltartott árverés eredményének el vagy el 
nem fogadása.

A rendőrséghez ! A bekövetkezett fa­
gyos idők folytán, mind minden évben, 
úgy most is figyelmeztetjük a rendőrséget, 
miszerint a háztulajdonosoknál oda hasson 
hogy házuk előtt a járdáról a havat elsö- 
pörtessék és a síkos helyeket hamu vagy 
homokkal behintessék. Erre még minden 
évben figyelmeztettük a rendőrséget, de 
az intézkedés rendszerint elmaradt. Mi 
azonban ennek daczára megtesszük köte­
lességünket s óhajtandó volna, hogy a 
rendőrség is tegye meg a magáét.

Rajcsics Joszó B-ik köri gazda a na­
pokban udvarában puskáját sütögette s oly 
szerencsétlenül, hogy egy az utczán levő 
embert megsebesített. Tudtunkkal, az ily 
kedvtelés a városban tilos s különben sem 
ügyetlen embernek való. Nem tudjuk meg­
indult-e a vizsgálat. Bizonyára ezúttal nem, 
mert hiszen a vizsgálat csak ott indittatik 
meg, ahol nem kellene. Ez nálunk a szokás.

Eljegyzés. Schwarcz Dániel helybeli 
előnyösen ismert kereskedő a héten jegyez­
te el m igának Schossberger Lina k. a. 
Újvidéken.

Ismét egy papi botrányt vagyunk 
kénytelenek konstatálni a katholikus hí­
vők épülésére. Pár héttel ezelőtt meghalt 
Csákó Mihály helyb. polgár, s özvegye 
rendesen lefizetvén a temetési dijakat, az 
uj plébános Mamuzsich Véczó nevű káp­
lánját küldte ki a vegtisztesség megadá­
sára. A pap a piaczról egész a nagytem­
plomig a gyászkisérettel haladt, de a tem­
plomnál letért az útról és a plébánia háta 
mögötti utczába férdult, helyét elhagyta, 
és a halottat jiap nélkül vitték ki a te­
metőbe. A gyászoló család végtelen fájdal­
ma és a kísérő közönség megbotránkozá­
sára a pap a temetőben sem jelent meg, 
és az elhunytat beszentelés nélkül voltak 
kénytelenek átadni a földnek. Tessék eb­
ből a Mamuzsichok lelke és tisztességtu- 
dására következtetni, — mi már ismerjük 
őket, de ez esetet bátrak vagyunk az ér­
sek ő eminentiájának becses figyelmébe 
ajánlani.

„Adó- s illetékügyi kalauz“ czim alatt 
1886. évi január hó 1-től kezdve Székely 
Simon helyb. könyvkereskedő kiadásában 
pénzügyi szakközlöny jelenik meg Róka 
József p. ü. fogalmazó szerkesztése mel­
lett. Az első füzet „mutatványul“ már 
szétküldetett. Előfizetési ára egész évre 4 
frt. Havonkint kétszer jelenik meg. Ajánl­
juk az érdeklődők b. figyelmébe.

Dr. Horváth Mór készül országgyűlé­
si beszédeit egy önálló köt tben kinyomat­
ni. Előfizetési ár ? (Beküldetett.)

Friedmann Szidónia kisasszony, fiatal 
hölgyeink egyik legszeretetreméltóbbja m. 
vasárnap jegyzó el magát Dr. Fáy Samu 
fiatal csabai ügyvéddel. Szívből gratulálunk. 
Kitüntetések. Ö császári királyi felségeik: 
I. Ferencz József és I. Vilmos a maláta ki­
vonat egészségi sör feltalálóját és gyár­
tóját, Hoff János urat Berlinben, (főüzlet 
Ausztria-Magyarország részére Bécs, 
[., Graben, Breunerstrasse 8.) Europa 
csaknem valamennyi fejedelmének udva­
ri szállítóját, kitüntették és pedig a né­
met császár őt a konorarend lovagjává 
és kereskedelmi tanácsossá nevezte ki. 
Készítményét mint gyomorerősitő sört 
megdicsérte, mint már boldog, bátyja ; 
IV. Vilmos Frigyes király is tette Ő fel­
sége Ferencz József császár a koronás 
arany érdemkereszttel diszité őt fel s 
igy szólt : „ őrvendek oly férfiút tüntet­
hetni ki, mint ön. S az udvari szállítói 
óklevéllel is megajándékozá.— Dr Kon- 
feld F., gyakorló orvos számos rend 
lovagja Würzburgbanezeket tnjnd ja: a 
Hoff János-féle maláta-kivonatnak és 
malátacsokoládénak az anyag-cserére 
gyakorolt hatása kétségkivüli. Innen 
van a táplálkozási és légzési szervek 
betegségeire való gyógyhatása. Majd 
nem valamennyi orvos, kik e gyártmányt 
ismerik, a legjobb eredménynyel hasz­
nálja a Hoff János-féle maláta-kivonatot. 
(Saját szavai.)A Hoff János féle maláta 
kivonat a legjobb lelkiismerettel ajánl 
ható minden betegnek. A Hoff János- 
féle malátakivonat az egész föld kerek­
ségén el van terjedve (27,000 raktár) 
Európa székvárosaiban levő főbb üzle­
tek már több mint 20 év óta fennálla- 
nak, Berlin és Hamburgban 1859 ótaPáris 
ban és Bécsben 1861 óta Londonban 
Szt-Péterv árott és Budapesten I862 óta.

Csarnok.
Horváth Móric első vendógfdllópése.

Ha már Ivánka hallgat, legalább a 
Móriczka fog beszélni. Móriczka egyet 
gondolt s megtörtént: a szüzbeszéd meg 
esett. Képviselőnk beszédjét megélje­
nezte a jobb oldal. Hiába, a hihetlen s 
váratlan dolog mindig megteszi a maga 
hatását. Csak Tisza Kálmán előtt nem 
volt váratlan ez a beszéd. Képviselőnk 
— a mint mondják — előre bejelentet­
te a miniszterelnöknek a nagy eseményt. 
E célbői meg is látogatta a miniszteri 
szobában. Bemutatta magát, mert a mi 
niszter természetesen nem ismerte. (Elég, 
hogy Szabadkán ismerik.)

— Én Horváth vagyok, kegyelmes 
Uram.

— Az nagyon rósz ajánló levél, 
kedves öcsém, Magyarországban, ha va­
laki horvát.

— De hát én a szabadkai Horváth 
vagyok.

— Ott Szabadkán meg már annyi 
a horvát, hogy az ember alig győz vá­
logatni bennük.

— De hát én a képviselő vagyok, 
kegyelmes Uram.

— Ah, az már más. Hát téged is 
az öt éves mandátum reménye hozott 
föl ?

— Úgy van uram. Engem a man 
dátum hozott föl, én pedig a beszéde­
met hoztam föl amit holnap el fogok 
mondani. Ha megengeded . . . bocsá­
nat ... ha megengedi kegyelmessé- 
ged ...

— Sohse önózz engem, öcsém, te­
gezett engem már életemben kisebb ma- 
melak is.

— Köszönöm. Ha tehát megenge­
ded, kegyelmes Uram, fel fogom neked 
előre is olvasni szónoklatomat, hátha 
megjegyzésed volna.

— Sohse bántsd azt, kedves öcsém, 
elég lesz azt egyszer is meghallgatnom 
a házban.

... És a képviselő ur visszatette 
beszédét a pénztárczába s elment más­
nap a házba. Mondják igen rosszul érez­
te ott magát annyi idegen között. A 
portásnál a ki nem akarta bebocsátani, 
szerencsésen legitimálta magát a man­
dátum hiteles másolatával. Oda benn a 
házban senki sem kért tőle legitimációt 
ott sok más maga is örült, hogy már 
bejutott. Csupa felrándult, élet-halálra, 
akarom mondani: szavazásra kész ma- 
meluk volt az. Megannyi először ruk­
kolt be.

A mi képviselőnk odajutott vala­
hogy a baloldalra. (A józan ember a bal­
oldalt nézi a jobbnak.) Meg is szólítja 
rögtön egy vén kolléga :

— No öcsém, te is bizonyosan am­
olyan szavazógép vagy.

Fölbörzenkedik barátunkban az 
önérzet s így replikáz ;

— Dejszen, többnek készültem én 
ma mint szavazógépnek.,

— Ugyan ugy-e ? És minek ?
— Beszélőgépnek, bátyám uram.
— Aztán van-e hozzá kurázsi ?
— Hát bizony jobb volna per pro­

cura mondatni el. De hát végre is, ha 
kiálltam a mandátum költségét, majd 
csak kiállom még ezt a keserű poha­
rat is.

— Pedig kell ám ahhoz bátorság, 
öcsém.

— Mihez ? Beszédet mondani el ?
— Nem, hanem ahhoz: a te beszé­

dedet mondani el.
Hanem azért mégis elmondta. Bi­

zony-bizony meleg volt a terem, rek- 
kenő a lég. Már tudniillik a szónoknak, 
mert a beszéd nem az ellenzéknek fű­
tőit be, hanem magának a szónoknak. 
Igaz ugyan, hogy nem is tudja, hogy 
elfogultságában mit mondott, de vi­
gasztaló a dologban az, hogy a hallga­
tóság sem tudja.

Hát erről a dologról ue is beszél­
jünk. Megtörtént, túl vagyunk rajta: 
de mortuis nil. (Már tudniillik nem a 
szónok halt meg, az hála istennek él.)

Elmondta szónoklatát az ötéves 
mandátum érdekében önzetlenül, Önzet­
lenül, mert hiszen az ötéves mandátu­
mot úgyse neki főzik. Sic vos, non vo- 
bis.

Tapsoltak, ahogy a beszédnek vé­
ge volt. Már tudniillik, nem azért volt 
vége kogy tapsoltak, hanem azért tap­
sollak, hogy vége szakadt. A képviselő 
letörlé selyem zsebkendőjével veritékes 
homlokát s felkiáltott szeretetreméltó 
őszinteséggel:

— Istenem, mégis csak könnyebb 
dolog a szavazás.

Egy sarcastikus kolléga oda száll 
a mandátum martyrjához :

— Mindent elmondtál a tárgyról,
öcsém ?

— Dehogy, viszonoz emez, csak 
egy töredéket.

— Csakhogy olyan töredéket, a 
melyből a jobb részt elhallgattad, döm- 
mögé amaz.

— Mindegy, viszonoz a szónok, 
csak hogyha otthon olvassák 1

És úgy is leszen. Habár a fővárosi 
hírlapok nem is vettek tudomást e nagy 
szónoklatról, azért odahaza a jó válasz­
tók nagy örömükben mégis kinyomatják 
a beszédet (a nagy öröm tudva levőleg 
néha veszélyes az elme-müködésre). S 
igy meg fog történni az, hogy ugyan­
azt a beszédet odafönt elnyomják s ide- 
lent kinyomják.

Habent sua fata libelli.
A mi képviselőnk tehát most egy 

darabig rózsákon nyugszik. Sajnos, hogy 
e rózsáknak szúró tövise is van. Ez a 
tövis egy „szárnyas szó* amit kolpor- 
tálnak. A nagy beszéd után megszólítja 
ugyanis egy ellenzéki képviselő a mel­
lette ülő társát :

— Ez a Horváth megérdemli, úgy­
mond. az ötéves mandátumot, ha mame- 
luk létére annak érdekében ilyen szép 
beszédre képes.

— Dejszen, viszonz a másik, ez 
ugyan be nem jut többé a házba. Azt 
Tisza meg nem engedi.

— S miért nem ?
— Mit gondolsz, barátom ? Egy 

inameluk a ki ki meri nyitni a száját!
Cornelius Petra.

Közönség köréből*)
Tek. szerkesztő ur!

Tisztelettel kérem szíveskedjék be­
cses lapjában az alábbi felszólalásnak tért 
adni.

A „Szabadság“ még minden számá­
ban felszólalt azon visszaélés elen, melyet 
a színházban néhány páholyban s különö­
sen a tiszti kar néhány tagja elkövetnek. 
Meg vagyok róla győződve, hogy a tisz­
tek nagyobb része is elitéli azon rakon- 
czátlankodókat, kik a színházba csak csend- 
zavarás és henczegés végett mennek, de 
tényleg azon nézetben van egy-kettő kö­
zülük, hogy a tiszti kardbojttal össze sem 
fér a színházban való tisztességes viselet, 
ügy látszik rendőrségünk fejei- gyávák ar­
ra, hogy a garázdálkodókat kivezettessék; 
a térparancsnoksághoz fordulunk tehát, 
szíveskedjék hatáskörében minden elkövet­
ni, hogy a tisztikar egyik-másik tagja köz- 
beszólással és privát mulatozással ne za­
varja a színi előadást. — Elvégre is a kö­
zönség nem az ő garázdálkodásukat nézni 
megy a színházba, hanem ott műélvezetet 
keres, melyet senki sincs jogosítva meg­
zavarni.

Kiváló tisztelettel. X.
*) E rovat alatt a közérdekkel összefüggő köz­

lemények díjtalanul, a beküldő felelőssége mellett 
közöltéinek. Szerk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos •-
Szaiay László A.
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Nincs többé köhögés.
Az Egger-féle mellpasztilla évek óta egyike a legkellemesebb, a legkitűnőbb 

szer köhögés, rekedtség, nyakbajok, mell és tüdőbántalmak ellen. Egy eredeti doboz 25 
50 krajczár és 1 forint.

Az Egger-féle szoda pasztilla amerikai gépekkel tömörítve, nagy szód a tarta- 
om és kiválóan kellemes, a légzést üdítő Ízzel bírnak, sikeres gyógyhatással a legavultabb 
gyomor- és altest bártalmaknal, gyomorgörcs, görvély, gyomorhév és dugulásoknál.

Egy eredeti doboz 30 kr.
Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerész urnái Budapest ki­

rály utcza. Azonkívül Szabadkán Joó Károly Gálfy György, Brenner Fcrencz és Mi- 
lassin Illés gyógyszerész uraknál.
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jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bán- O 
talmai ellen, és felülmulhatlan az étvágyhiány, O 
gyomorgyengesóg. rosszagu lehellet, szelek, sa- O 
vanyu felböfögés, kólika, gyomorhurut, gyomor- Q 
égés, hugyképzódés, túlságos nyálkakepződés, Q 
sárgaság, undor és hányás, főfájás, (ha az a Q 
gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a Q 
gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gi- Q 
liszta, lép- és máj betegség, aranyeres bántalmak Q

ellen. n

Egy üvegcse ára használati utasítással
együtt 35 kr.

Központi szétküldést raktár nagyban és kicsinyben :

Brady Károly
„Az őrangyalhoz“ címzett gyógyszertárában Kremzier ben,

Morvaországban.

O Kapható Szabadkán: llilassan Ig- 
8 náe gyógyszertára „Az őrangyalhoz“.h Hill'
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Ha az ön Hoff-féle maláta mdllcukor* 
kait előbb ismertem volna, mell bajom­

tól most mentve lennék,
. . Vb'rös Imre ur Gyér, saját szavai

Kerek ismét 4 csomagot á 60 kr. az ön gyógyító és nyálkafeloldó Hoff-féle maláta 
mellczukorkaiból. Ha ezen maláta mellczukorkákat elébb ismertem volna, most mellbajomtól 
ment lennék. A czukorkák megszabadítottak régi köhögésemtől ; fetkérent tehát a fentneve- 
zettet, a zord idő elleni óvszerül megküldeni. Tisztelettel

. u . Y8r8s Imre Győri tt.
Tisztelt uram !

Már használtam ugyan 8 csomagot az ön maláta-czukorkáiból. de köhögésem meíV 
ugyan régi — meg nem szűnt, daczára, hogy már kissé javult. 80 éves korom megmagya­
rázza nekem ezen részbeni gyógyítást, mi azonban nem gátol, hogy a czukorkáfcat tovább­
ra is használjam, elkérem tehát 4 csomagot mihamarább küldeni, mert készletem nagyon 
fogy. Waidhofen a. Ybbs. Tisztélettel

Debrois János,
., ....................... ... ....................nyugd. ndv. könyvv. számtanácsos.

Zitzewitz baroite, ki az on malata egészségi csokoládéját gyomorbajnál használta, fel­
hatalmazott engem, hogy sikeres gyógyulásáért köszönetét nyilvánítsam

L.„.u,0 , , Chevallerie Th. századosáé Borsign. 17.
Midőn a legutóbb küldött 13 palaczk malatakivonat egészségi sörért köszönetemet 

nyilvánítom, kerem küldjön ismét 13 palaczkot Mslocsay Miklós Ipolyság.
Ö Felsége a király örömmel észlelte az ön malátakivonatainak gyotyhatását úgy sa­

ját magán mint az udvar többi tagjain. ' ’ 6,7
- Kopenhága stb. Kastensklolá.
0 felsege György Görögorsz. királya udvari szállító ezimet „maláta kivonatának elis­

meréséül“ adta.
A walesziherczegtől következő sürgöny jött:
„A „walesi hercceg királyi fensége számára kérek azonnal az őri maláta kivonat 

egészségi sörét6“
A „Hamburger Nachrichten“ 1885. januárban kivonatilag fejedelmi elismerést hoznak 

A 62 ík kitüntetés ő felségétől Schleswig-Holstein, Glüoksburgi Gyula herczegtől jött, ki á 
Hoff J.-fele malatakivonat találmányokról következőkép nyilatkozik „a megrendelt láda Hoff 
J.-féle malátakivonat-sört megkaptam és még többször fogom igénybe verini."

A szenvedőknek ezen fejedelmi nyilatkozatok mutatják, hogy az u. n. Maláta egészsé­
gi söröket, maláta-syrupokat stb. (melyek nem Hoff J. találmányai) nem ajánlatos használni.

Hoff János feltalálmányai által cs. és k. ta ácsos, a koronás arany érdemkereizt ma­
gas nemet és porosz rendek birtokosa. Gyárak Berlinben és Béősben, Graben, Bräunerstrasse 8

Jegyzet. Mirdennemü malátakivonat hirdetések utánzatok, melyekre a szenvedőknek 
valamint orvosoknak figyelniük keli. ’

Aiak Becsből; Malátakivonat-egészségi sör (ládával és palaczkkal); 13 palaczk 7 frt 
26 kr., 24 palaczk 14 frt 60 kr. ; 58 palaezk 29 frt 10 kr. Sűrített malátakivonat 1 palaczk 
1 frt 12 kr. fél palaczk 70 kr. — Malatacsokoládé félkiló f. 2 frt 40 kr. II. 1 frt 60 kr — 
Malata mellczukrok csomagokban á 60 kri 30 kr. és 15 kr. — 3 írton alul nem küldünk 
semmit. — Az első valódi nyáloldó Hoff J.-féle maláta-mellczukrok kék papírban vannak.

A ki vidéken a maláta tápszereket kézi gyógytárnak használni akarja, 20 írtért kan- 
hat olyat. r

Az elárusító helyek lithographalt falragaszok által hitelesíttetnek.
Árak : a valódi Hoff János-féle malátakironat-egészségi sörnek : 1 palack 

60 kr.. 11 palaczk 6 frt, 28 pa'aczk 15 frt, 58 palaczk 30 frt. 11 palaczktól 
kezve Budapestre bérmentve házhoz szállittatik. 11 palack 6.60, 28 palaczk 16 
frt, 58 palaczk 32 frt. Fel kilo maláta-csokolád I. 2 40, II. 1*60, III. 1 frt. 
(Nagyobb vételnél rabatt.) Maláta-czukorkák 1 zacskó 60 kr. (van lL és */ 
zíieskö is.) Malátakidormt 1 palaczk 1 * 12 írt, kisebb 70 kr. Gjermek-tápmaláta- 
liszt 1 frt, Egy maláta-fürdő 80 és 50 kr. 2 frt értéken alul semmi sem 
küldetik.
Az igazi Hoff János-féle mellczukorkák kék papírban vannak és vásárlásnál

csak ilyenek kérendők.

Főraktárak : Farkas József, Stojkovics Döme Szabadka. Baja ; Michits 
István, Drescher Gyula. Cservenka : Knéfely F. Szegedin : Kováts Albert 
gyógysz., Tóth Péter, If|u Aignér József. Újvidék : Wagner testvérek, D. Koda, 
Em. Dielzgen. Zenta : Kupkay Géza gyógysz., Zettiu József. Zom bor: Falcione

Gusztáv. Gallé Emil gyógysz.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A szabadkai kir. törványszék mint tkvi ha lóság közhírre teszi, 

hogy a szabadkai kir. trvszék területéhez tartozó a szabadkai 12216 
sztjkvben A f. 6029/b. hrsz. alatt felvett ingatlanra nézve, a vég­
rehajtási árverés elrendeltetvén ezen ingátlan Lázár József és tár­
sai végrehajtaióknak Bulyovcsics Ádám és társai végrehajtást szen­
vedők ellen 200 frt töke és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
356 frt megállapított kikiáltási árban 1886. évi február hó 24. 
napján délelőtti 10 órakor a szabadkai kir. trvszék tkvi irodájában 
a fentebb kitett kikiáltási ár 10%-ának bánatpénz fejében leendő 
lefizetése után nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog, oly feltétel mellett, hogy az árverés által a C. 
18, alatt bekebelezett haszonélvezeti szolgalmijog nem érintetik.

Kelt a szabadkai kir. trvszék mint tlkvi hatóságnak. 1885. 
évi november hö 10. napján tartott üléséből-

Biró Antal,
kir. tszéki elnök.

: Vadnay József
kir. tszéki jegyző.

QOOOOOOOi♦ ■I* *IsT®í*Ts>>>:*Te-T.

Nyomatott Schlesinger Sándornál Szabadkán.
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